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NAUJOS APLINKOSAUGINĖS BUITINIŲ NUOTEKŲ FILTRAVIMO
ĮRENGINIŲ ĮRENGIMO GAMTINĖMIS SĄLYGOMIS TAISYKLĖS (LAND 21 – 01)

Aplinkos ministro 2001 05 09 įsakymas Nr. 252                          “Dėl Aplinkosauginių buitinių nuotekų filtravimo įrenginių įrengimo gamtinėmis sąlygomis taisyklių 

(LAND 21-01) patvirtinimo”, Žin.,2001, Nr.41-1438


LAND 21-01 iš esmės nėra naujas dokumentas. Tai – 1997 m. rugpjūčio 20 d. aplinkos ministro įsakymu Nr. 148 patvirtintų Buitinių nuotekų filtravimo įrenginių projektavimo, įrengimo ir eksploatavimo taisyklių (LAND 21-97) nauja redakcija. Nuo 1997 m. buvo parengti ir priimti aplinkos apsaugą reglamentuojantys įstatymai (Aplinkos monitoringo, Planuojamos ūkinės veiklos poveikio aplinkai vertimo, Vandens) bei kiti teisės aktai (aplinkos apsaugos normatyviniai dokumentai – LAND-ai, higienos normos, rekomendacijos). Kadangi galiojusios taisyklės nebeatitiko naujų teisės aktų nuostatų, buvo išleistas naujas dokumentas. Tai sąlygojo susidariusi nepalanki bei sunkiai kontroliuojama situacija sprendžiant buitinių nuotekų tvarkymo klausimus miestų ir miestelių nekanalizuotuose kvartaluose. 


Mažų kiekių buitinėms nuotekoms valyti plačiai taikomas filtracijos metodas specialiai įrengtais filtravimo įrenginiais (FĮ) gruntuose. FĮ paskirtis – nuotekų biologinis valymas naudojant natūralaus grunto sluoksnių valomąsias savybes. FĮ valomų nuotekų užterštumas ir kiekis negali viršyti leistinų apkrovų. Pagrindinis filtracijos metodo trūkumas – lokalioje vietovėje neišvengiamai teršiamas gruntas ir požeminis vanduo, sudėtinga vykdyti aplinkos monitoringą. Taigi naujojo normatyvinio dokumento paskirtis – nustatyti privalomuosius aplinkosaugos reikalavimus nuotekų valymo natūralios (gamtinės) sanklodos gruntuose įrenginiams projektuoti, įrengti ir eksploatuoti, siekiant sumažinti jų neigiamą poveikį požeminio ir paviršinio vandens kokybei.


Normatyvinio dokumento reikalavimai taikomi valant buitines nuotekas filtravimo įrenginiuose,  paskleidus  jas  žemės


paviršiuje arba podirvio sluoksnyje. Jie yra privalomi visiems fiziniams ir juridiniams asmenims, įmonėms, neturinčioms juridinio asmens teisių bei projektuojantiems, rekonstruojan-tiems, įrengiantiems ir eksploatuojantiems FĮ. Eksploatuojamų FĮ atveju šio dokumento reikalavimai yra rekomendacinio pobūdžio. Taisyklių reikalavimai netaikomi gamybinių, mišrių ir nebūdingais buitinėms nuotekoms teršalais (naftos produktai, sunkieji metalai ir kt.) užterštų nuotekų FĮ, taip pat įrenginiams su dirbtinai įrengtais filtracijos sluoksniais ir valytų nuotekų surinkimo sistema. 


Dokumente nurodomi bendrieji filtravimo įrenginių vietos nustatymo ir aplinkosauginiai reikalavimai. Pvz., FĮ įrengti draudžiama:

· paviršinio vandens telkinių pakrantės apsaugos juostoje;

· intensyvaus karsto zonoje;

· šachtinių ir gręžtinių šulinių sanitarinėje apsaugos zonoje;

· teritorijose, kuriose yra centralizuoti kanalizacijos tinklai, kai yra galimybių prie jų prisijungti;

· kai yra ekologiniu aspektu tinkamas išvalytoms (apvalytoms) nuotekoms išleisti paviršinio vandens telkinys;

· kt. reikalavimai.


Normatyviniame dokumente nurodomi FĮ sanitarinės apsaugos zonų dydžiai bei ūkinės veiklos reguliavimo jose nuostatos.


LAND 21–01 pakoreguoti infiltruojamų nuotekų užterštumo rodikliai: įtraukti nauji - riebalai, sintetinės veikliosios paviršiaus medžiagos (detergentai), nustatyti tiek kaimo, tiek miesto atveju.


Šiomis taisyklėmis nustatytas ir naujas reikalavimas – įteisinta infiltruojamų į natūralios sanklodos gruntus hidraulinė apkrova, kuri yra skirtinga priklausomai nuo FĮ našumo ir gyvenamosios vietovės užstatymo kompaktiškumo.


Pirmasis LAND 21–01 peržiūrėjimas numatytas 2006 metais. 

                          Dėl papildomos informacijos prašome kreiptis į Aplinkos kokybės departamento Vandenų skyriaus viršininką Raimondą Sakalauską               (tel. (8-22) 61 25 96, el. paštas r.sakalauskas@aplinkuma.lt ), Vandenų skyriaus vyriausiąjį specialistą Ričardą Zabulį (tel. (8-22) 61 99 63,                                   el. paštas r.zabulis@aplinkuma.lt )


Lietuvos Respublikos aplinkos ministerija, A. Jakšto 4/9, LT-2694 Vilnius, telefonai: (8-22) 61 05 58, (8-22) 62 11 14, faks. (8-22) 22 08 47.

Cituojant ar perspausdinant - būtina nuoroda. Šią ir kitą ministerijos informaciją galima rasti internete adresu: http://www.gamta.lt. 

Spaudai parengė Visuomenės informavimo skyrius, N. Barysienė, tel. (8-22) 61 61 48, el. paštas n.barysiene@aplinkuma.lt 
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